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ALUNO (A): 
 

MATRIZES E DETERMINANTES 

                 

TIPOS DE MATRIZES 

MATRIZ QUADRADA 

È aquela que o número de linhas é igual ao número de colunas 

Ex.: 

1°)   115 XA    

2°) 

22
19
7

2
0

x

B
















  

3°) 

33

25
3

8
941

380

x

C























  

Diagonal principal e diagonal secundária de uma matriz quadrada 

Ex.: 





















915

970

864

B  

Diagonal secundária  Diagonal principal 

 

MATRIZ LINHA 

È aquela que possui apenas uma linha. 

Ex.: 

1°)  7130 A  matriz linha 1X4 

2°) 







 30

5

2
B  matriz linha 1X3 

MATRIZ COLUNA 

È aquela que possui apenas uma coluna 

1°) 



















8

1

0

A  matriz coluna 3x1 



2°) 









5

1
B  matriz coluna 2x1 

 

 

MATRIZ NULA 

A matriz é nula se e somente se todos os seus elementos são iguais a zero (aij = 0) 

Ex.:  









00

00
A   










0000

0000
B  

MATRIZ TRANSPOSTA 

Dada uma Am x n, a matriz transposta de A (indica-se A
t
 ) é aquela nxm que se obtém 

trocando ordenadamente suas linhas por colunas ou suas colunas por linhas. 

Ex.: 

1°) Sendo 

23
78

01

54

x

A















 

 , então 
32

705

814

x

tA 









  

MATRIZ OPOSTA 

Chama-se oposta de uma matriz A, a matriz  – A que se obtém trocando o sinal de 

todos os elementos de A. 

Ex.:     A oposta de 













541

203
A  é 














541

203
A  

MATRIZ IDENTIDADE 

A matriz quadrada de ordem n onde todos os elementos da diagonal principal são iguais 

a 1 e os outros elementos são iguais a zero, chama-se matriz identidade. 

Ex.: I2 = 








10

01
  I3 = 

















100

010

001

 

 

OPERAÇÕES COM MATRIZES 

ADIÇÃO E SUBTRAÇÃO DE MATRIZES 

EXEMPLOS: 

1°) Sendo 











012

754
A  e 














533

1017
B , então 


























545

17411

50)3(132

107)1(574
BA  

2°) 






















































521

363

)5(03)1()3(2

)10(715)7(4

533

1017

012

754
)( BABA

 

 

MULIPLICAÇÃO DE UMA MATRIZ POR UM NÚMERO REAL 

Ex.:  7 . 












 

7

1
0

64
 = 




























7

1
.70.7

)6.(74.7

  =  






 

10

4228
 

 

MULTIPLICAÇÃO DE MATRIZES 

Ex.: 

1°) Sejam 

23
74

52

13

x

A

















  e 
22

74

52

x

B 







  , calcule A . B: 

 

 

A . B = 

23
6936

4524

2210

.

7.75.44.72.4

7.55.24.52.2

7.15.34.12.3

x

BA









































 

 

2°)  
.21

71
x

.  
32

259

843

x









 =    

31
2239662.78.15.74.19.73.1

x
  

 

DETERMINANTES 

A qualquer matriz quadrada de ordem n, podemos associar um único 

número chamado determinante da matriz. 

O determinantes devem ser representados por barras verticais. 

CÁLCULO DO DETERMINANTE DE UMA MATRIZ DE 1ª ORDEM 

A =   11a  det A = 11a  = a11 

Ex.: A =  5    det A = 55   

 

 

CÁLCULO DO DETERMINANTE DE UMA MATRIZ DE 2ª ORDEM 











2221

1211

aa

aa
A  det A = 11

2221

1211
a

aa

aa
 . a22  – a12 . a21   



 

 

Ex.: Dada a matriz A = 








24

32
 determine o determinante de A. 

det A = 
24

32
 = (– 2 ) . 2 – 3 . 4 =  – 4 – 12 = – 16  

CALCULO DO DETERMINANTE DE UMA MATRIZ DE 3ª ORDEM 

(regra de SARRUS)  

 

A = 

















333231

232221

131211

aaa

aaa

aaa

    

det A = 

3231

2221

1211

333231

232221

131211

aa

aa

aa

aaa

aaa

aaa

 

 

    –      –     –                +      +      + 

 

Ex.: Dada a matriz A = 

















 121

285

321

 calcule o determinante da matriz A. 

det A = 

21

85

21

121

285

321



 = (– 8 – 4 + 30) – ( – 24 + 2 – 10) = 18 – (– 32 ) = 18 + 32 

=  

      -24   2   -10  -8   -4   30  = 50 

 

Obs: Faça os exercícios propostos. 

ATIVIDADES 

1) Escreva na forma de tabela as seguintes matrizes: 

a) A = ( aij ) 3x1 , sendo aij = i . j 

b) B = ( bij )2x2 , sendo bij = 2i – j  

2) Construa a matriz real quadrada A de ordem 3, definida por:  

  
      2i + j se  i < j 

aij  =  i
2
 – j + 1  se i   j 

- + 

 Acrescentar as 2 primeiras colunas à direita 

da 3ª  

 Adicionar os produtos dos elementos da 

diagonal principal e das diagonais paralelas 

 Subtrair os produtos dos elementos da 

diagonal secundária e das diagonais paralelas 



3) Seja a matriz A = 





















 

15595

14084

13363

12212

11101

  

a) Qual é a ordem de A ? 

b) Escreva o elemento a52 

c) Escreva a sua transposta. 

d) Para que valores de i tem-se aij = 0 ? 

4) Calcule x e y , sabendo que : 



















 










15

04

24

3

22

32

yx

yx

yx

yx
 

5) Determine a matriz oposta das seguintes matrizes: 

a)  A = 






 

21

20
 b) B = 













57

23
 c) C = 



















23
4

1
5

 

6) Dadas as matrizes A = 
22xija , sendo 

j
ij ia   e B =  

22xijb  sendo 
i

ij jb  , 

determine : 

a) 1111 ba     c) 21a  . 21b  

b) 2112 ba    d)  221122 bba   

 

7) Calcule  202
10

1



i

i
 

8) Das as matrizes A = 








 64

31
, B = 









 15

87
 e C = 









 20

24
, determine: 

a) A + B b) B – C  c) 2A + B d) A – 3B + C e) – 4A + 3B + 2C 

6) Efetue: 

a) 















































12

40

31

21

6011

4520

1312

 

b)  142

2

1

3




















 



7) Dadas as matrizes: 

A = 






 

30

21
 e  B = 







 

02

31
 , calcule : 

a) A
2  

c)  A
2
 . B 

b) A
3  

d) B
2
 . A 

8) Se A = 








 34

21
 , calcule A

2
 + 2A – 11 . I, onde I = 









10

01
 

 

 


